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A központi hatalmak válasza Wilsonnak
Czernin beszéde

Hécs, január 24.
Az osztrák delegáció külügyi bizottsága 

ma délelőtt illést tartott, amelven Czernin 
gróf külügyminiszter beszámolt a békettira.vo­
lánok eddigi eredményéről és azokról a ne­
hézségekről, amelyekkel Brest-I átowskban 
meg kell küzdeni.

Nem kell hódítás, sem hadisarc
Sarkalatos különbség az eddigi béke tár­

gyalások és a brest-litmvski között, hogy a 
mostani tárgyalások a legnagyobb nyilvános­
ság előtt folynak le. A tárgyalások e teljes 
nyilvánosságához szükséges az, Ipjy a nagy 
nyilvánosság és mindenekelőtt ;t vezetők nyu­
godt idegekkel rendelkezzenek. A játszmát 
hidegvérrel kell végigjátszani.

Az az alap. amelyen Magyarország és 
Ausztria a különböző, újonnan alakult orosz 
birodalmakkal tárgyal, a „kártérítés nélkül, 
annexió nélkül" programián nyugszik. Én itt 
ismételten kijelenteni, hogy egyetlen négy­
szögmétert és egyetlen krajcárt sem követelek 
Oroszországtól és Ita Oroszország, mint lát­
szik, ugyanerre az álláspontra helyezkedik, 
agy a bekének létre kell iönnic.

Négy orosz birodalommal tárgyalunk

i s Ukránig közöli a regi Oroszország előbbi 
határai érvényesek.

Lengyelország

Ismertette ezután a fen forgó ellentéteket. ( ‘VJ á 1 
Az első nehézség az, hogy mi nem egy orosz 
szerződő féllel, hanem négy ni orosz biroda­
lommal tárgyalunk, melyek egymás között 
még nem tisztázták illetékességi szféráikat.
Ezek az u.i orosz birodalmak: a Pétervárról 
irányított Oroszország, a nagy Ukrajna, Finn­
ország és a Kaukázus.

Bennünket különösen a velünk jövőben 
határos, újonnan létesült nagy Ukránul érde­
kel. — Tegnap nyilatkozattal jelentkezett a 
charkowi ukrán munkás■ és parasztkormány, 
amely kijelentette, hogy a kiewi rada küldöt­
tei által kötőit megállapodásokat nem ismeri 
cl cs ezért két külön ukrán munkás- és paraszt- 
megbízottat küld a Jolle elnöksége alatt álló 
m ősz béketárgyaló küldöttségbe. Ez u.i nehéz­
ség. mert mi nem avatkozhatunk he Orosz­
ország belső ügyeibe, de nem is akarunk. Ha 
azonban egyszer már szabad lesz az ut, az 
ukrán köztársasággal egyetértőig meg fog­
juk állapítani, hogy Magyarország, Ausztria

Ami Lengyelországot illeti, annak terüle­
tűből semmit sem kiválniuk. Szabadon és be- 

j folyásolás nélkül határozza meg sorsát Len- 
j gyelurszág népe. A lengyel kérdésnek egy 
. nappal scm szabad hátráltatnia a békekötést

A megszállott területek kiürítése 
___ __ és a népszavazás

A második nehézség az a véleménykü­
lönbség, amely német szövetségestársunk és u 
petervári kormány között az orosz nép ön - 
rendelkezés! jogának értelmezése körül fenn­
forog unni területek népeinek önrendelkezési 
jogát illetőleg, amelyeket német csapatok tar­
tanak megszállva. Németország is azon az ál­
lásponton van, hogv nem kivan teriile/nagyob- 
boddst Oroszország rovására, de n német bi­
rodalmi kormáin- azt a jogosult felfogást 
vallja, hogy a megszállott tartományok tör­
vényhozó testületéinek, községi képviseletei­
nek stb. már kifejezésre jutott akaratnyilvá­
nítása. amely önállóságra és függetlenségre 
irányul, a népakarat előzetes megnyilvánulá­
sának tekintendő s ezt majd azután széles 
alapon történő népszavazás fogja megerősíteni.

, F.zt az álláspontot az orosz kormány egy- 
. előre helyteleníti.

A második nézeteltérés az. hogv előbb 
I ürítsék ki a német csapatok és a német köz- 
igazgatási hatóságok a megszállott tartnmá- 

s csak azután legyen a népszavazás 
Ezzel szemben Németország arra hivatkozik, 
hogy a felles kiürítés az illető tartományok­
ban tökeiét es felfordulásra, anarchiára vezetne.

Mind a két kérdésben a középutat kell ke­
resni és véleményem szerint — a két ál- 

j láspont között levő eltérés nem elég nagy 
ahhoz, hogy a tárgyalások meghiúsulását iga­
zolhassa.

Ha az oroszokkal egyszer békét kötöt­
tünk. akkor- véleményem szerint az általános 
békét, már nem lehet sokáig megakadályozni 
és csak a kitartás kérdése, hogy tisztességes 
általános békét kaphatunk-e, vagy sem.

Válasz Wilsonnak
Rátért ezután a külügyminiszter Wdson 

békeajánlatára, melvet pontonkint taglalt, 
majd igy folytatta:

Nézeteimnek Wilson ur nézeteivel 
való egybevetéséből következik, hogy ezek

arra vonatkozólag, hogy a világ szervezete a 
háború befejezése után miképen alakuljon, 
nemesük a nagy elvekben egyeznek meg lé­
nyegesen. hanem felfogásunk 'öbb konkrét 
békekérdésben is közeledik. \ monarchia és 
az Egyesült-Államok érdekei egymással a 

! legkevésbbé vannak ellentétben és ez közel­
fekvővé teszi azt a mérlegelést, vájjon a két 

I hatalom közön történő eszmecsere nem te­
hetne-e kiinduló pontja egy békés megnyitót 
hozásnak mindazon államok között, amelyek 
még nem kezdtek a békéről beszélni.

Nem szabad sürgetni a békét
Beszédének befejezésében arról szólt a 

külügyminiszter, hogy a legfontosabb az Uk­
ránéival valií béke megkötése, mert innen 
szállíthatunk élelmiszerekéi, amivel könnyít- 
hetünk lakosságunkon és mert a magyar és 

.az osztrák csapatok ukrán csapatokkal állnak 
szemben. De óhajtja a hókét a pétervári kor­
mánnyal is, mert közelebb visz az általános 

, békéhez. Hisztérikus idegességgel nem szabad 
siettetni egy-két héttel a békét, mert — úgy­
mond ha arra kényszerítenek, hogy fej- 

, vesztetten kössem meg az egyezséget, akkor 
: semmiféle gazdasági előnyt nem szerzünk és 
lakosságunk kénytelen lesz lemondani a béke 

1 előnyeiről. Elítélte a sztrájkok rendezését, a 
melyek csak nehezítik az élelmezés javítását 
és az élelmiszerek behozatalát, tehát nem- siet- 

, fétik a békét.
Végül hivatkozva arra, hogv a magyar 

I delegáció többsége mellette áll, felvetette a bi- 
' zulmi kérdést.

A beszéd hatása
Hécs, január 24. Czernin gróf küliigymi- 

: niszter beszédének rendkívül nagy hatása volt. 
A beszédet általában mindenki, még a szociá- 

I listák is helyesük, csak a cseheknél váltotl ki 
ellenvéleményt. Bizonyosra veszik, hogy 

I Czernin gróf a beszédére választ Ing kapni, 
különösen Amerikától, mert Czernin nemcsak 
válaszolt Wilsonnak, de konkrét javaslatot is 

i tett a megkezdendő eszmecserére vonatko­
zólag.
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A kancellár beszéde
Berlin, január 24. A birodalmi gyűlés fő­

bizottságának mai ülése elé nagy feszültség­
gel néztek a politikusok. A birodalmi gyűlés ^ 
épülete előtt nagy embertömeg, képviselők és 
szövetségtanácsi tagok gyűltek össze.

Közvetlenül az ülés előtt szólásra emel­
kedett Meriting gróf kancellár és a követke­
zőket mondta:

Uraim! A január 3-iki utolsó fölszólalá- 
sernkor úgy láttam, hogy Brest-Litowsi^ban 
egy incidenssel állunk szemben, amelynek el­
intézését nyugodtan bevárhatjuk. Az esemé­
nyek igazat adtak nekem: az oroszok visz- 
szatértek Brest-Litowskba és mi a tárgyalá­
sokat folytattuk. A tárgyalások számtalan 
akadálya ama kétségeket támasztotta néha 
bennünk, hogy az oroszok komolyan veszik-e 
valóban a béketárgyalásokat? hn ragaszko­
dom ama reménységhez, hogy a tárgyalások 
nem sokai a megállapodáshoz vezetnek.

Ukrajnával kedvezőkben állunk. Remél­
hetjük, hogy nemsokára végleges megállapo­
dásra jutunk.

Amidőn az oroszok indítványára álta­
lunk a hadviselőkhöz a béketárgyalásokon 
való részvételre küldött felszólítás határideje 
január 4-éh este 10 órakor lejárt és válasz 
sehonnan sem érkezett, ezzel az az eredményt 
ért tik el, hogy az enten tehoz most már semmi 
tekintetben kötve nem vagyunk és az Orosz­
országgal való kiUönbéketárgyakisükhöz sza­
kad az utunk. A várt felelet helyett két ellen­
séges, férfin nyilatkozott: Lloyd George és 
Wilson. -- kiismerem, hogy Lloyd George 
hangja megváltozott, már nem szidalmaz ben­
nünket. Annyira azonban mégsem mehetek, 
hogy beszédében a komoly békevágyat felfe­
dezzem. Igaz, hogy kijelentette, hogy nem 
akarja megsemmisíteni Németországot. Be­
szédéből azonban mindenütt kitetszett az a 
felfogás, hogy neki a bűnös és gonosztevő 
Németország felett kellett törvényt ülnie. 
tikién a békés szándék legkisebb nyomát sem 
vihetjük észre. Mi nem vagyunk bűnösök. Lzt 
igazolja, ha visszapillantást vetünk Német­
ország és a háború történetére. Lmlékeztetek 
a német birodalom történetére és az Ausztrui- 
Magyarországgal vak) szövetség megkötésére, 
amely tisztán védelmi jellegű volt. Ezt a szö­
vetséget soha támadó célra felhasználni nem 
akartuk. Közben azonban feltűntek az ellensé­
ges koalíciók veszedelmei. Az egyre erősödi) 
Németország útjában állott az angol imperiá- 
Iizmusnak. Kötelességünkről feledkeztünk 
volna meg, ha Európa államainak folytonos 
fegyverkezését nyugodtan néztük volna. Va­
lahányszor fegyverkezési költségek engedé­
lyezéséről volt szó, mindig cmlittetett, hogy 
ezzel voitakép békés politikát követünk. /;/- 
szász-Lotharingiát illetően Lloyd George az 
1871-ben elkövetett igazságtalanságról beszél. 
Úgy látszik, nem ismeri a helyzetet, hogy 
lilszász legnagyobbrészt’ a német birodalom 
területe volt, amelyet elszakítottak birodal­
munktól. Amidőn a 70-es évek háborújában az 
elragadott területet visszavettük, ezen dez- 
annexiónkat a francia nép alkotmányos kép­
viselete is elismerte.

Elérkeztem most már Wilsonhoz. Itt is el­
ismerem, hogy a hang megváltozott. Úgy lát­
szik, az a körülmény, hogy annak idején egy­
értelműéit visszautasították azt a kísérletet, 
hogy a pápa jegyzékére adott válaszban a né­
met kormány és a német nép között viszályt 
szítson, megtette hatását. Részletesen akarok 
ama pontokkal foglalkozni, amelyeket Wilson 
felsorolt.

Az első négy pontra nézve, hogy a titkos 
megegyezések megszűnjenek, továbbá a ten­
gerek szabadsagára, a gazdasági korlátozá­
sok kiküszöbölésére es a fegyverkezés korlá­
tozására nézve egyetértek Wilsnnnal.

Az 5-ik pontban a gyarmati viszályok 
megszüntetéséről van szó. Erre azt válaszo- 
iont, hogy ezeknek megszüntetése némi ne­
hézségekbe fog ütközni.

A 6-ik pont az orosz területek kiürítése. 
Miután az entente nem csatlakozott a meg- f 
határozott időn belül a béke tárgyalásokhoz

vissza kell utasítanom minden utólagos be­
avatkozást. „

A 7-ik pont a belga kérdésre vonalközre. 
Belgium erőszakos hozzácsatolása Németor­
szághoz sohasem képezte a nemet politika
programját. ........

A 8-ik pont a francia területek kiürítésé 
és felszabadítása. Erre nézve kijelenthetem, 
hogy azok erőszakos hozzácsatolása Német­
országhoz szintén nem képezte politikánkat. 
Ki kell azonban jelentenem, hogy a birodalmi 
területekről nem mondhatunk le. Annál _ kc- 
vésbbé. mert Elszász-Lotharingia lakosságá­
nak 87 és fél százaléka német anyanyelvef
beszél. ..

A 9., Id., II. pontban tárgyalt olasz ha­
tárkérdések és a balkáni államok jövője pedig 
a szövetséges érdekeket érinti. Erre a választ 
a monarchia külügyminiszterének engedem át. 
Ilii tegvverbarútságunknak kell hogy a béké­
ben is hatása legyen. Mindent cl fogunk kö­
vetni, hogy szövetségesünk jogos igényeinek 
megfelelő békéhez jusson.

A 12-ik pontban foglalt, Törökországot 
illeti) kérdésekben nem akarok a török állam­
férfiak állásfoglalásának elébevágni.

A 13. pont Lengyelországra vonatkozik. 
Minthogy az eutentenak erre nézve eddig 
csak üres szavai voltak, és mi voltunk azok, 
akik a cári uralom alól felszabadítottuk Len­
gyelországot, engedtessék meg Németország­
nak és a monarchiának, hogy az ország jö­
vőjére nézve megegyezhessen.

Az utolsó pont a népek szövetsége. En 
mindig rokonszenvvcl fogadtam a háború ki­
küszöbölésére vonatkozó minden javaslatot.

Uraim! Meg keli ismételnem, amit beszé­
dem elején mondtam, hogy az ismertetett be­
szédek bizonyos alapelvcket tartalmaznak, a 
melyekhez hozzájön alkatunk és amelyek a tár­
gyalások alapját képezhetik. Az entente ve­
zéreinek először ama gondolattól kell eltávo­
lodni. hogy mi bűnösök volnánk, akiknek ve­
zekelni kell. Vegyék tudomásul, hogy katonai 
helyzetünk soha sem volt olyan kedvező, mim 
most. Hadvezérein,v bizakodással néznek a jö­
vőbe, harci kedvünk törhetetlen. Ha rákény- 
szeritenck a háború folytatására, annak kö­
vetkezményeink ellenségeink lássák. Ma való­
ban hajlandók a békére, revideálják újra hadi­
céljaikat. Ha komoly javaslatokkal jönnek, 
megvizsgáljuk azokat, mert nekünk a tartós 
béke a célunk, de úgy, hogy birodalmunk in­
tegritása és létérdekeink megóvassatiak. Meg 
kell óvnunk nyugalmunkat, be kell várni a to­
vábbiakat. A célokban egységesek vagyunk, 
tegyünk félre minden nézetkülönbséget és ne 
vitázzunk formulákon. Tartsunk össze és 
a mienk lesz a győzelem és jó békét kapunk.

A háború hírei
*

Vezérkarnak jelentése
Budapest, január 24. Hivatalos 

jelentés,
KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.
OLASZ HARCTÉR.

A helyzet változatlan.
A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés
Berlin, január 24. A nagvfőhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Nem történtek különösebb eseményei 
Gyalogságunk elénk felderítő tevékenység 
az arcvonal számos helyén foglyokat eret 
ményezclt. A boesinghe staadeni vasnívt 
naltől északra f> géppuskát zsákmányoltunk.
KELETI HARCTÉR 

Nincs újság.
Macedón arc vonal: Egyes szaki 

szókban tüzérségi tevékenység. A Dolran-tó 
tói délnyugatra meghiúsult egy angol elört
törés.

OLASZ HARCTÉR.
A helyzet változatlan.

LUDENDORET,
első főszállásmestcr.

Véres csatákat vívnak 
az oroszok és a románok

Szófia, január 24. Az entente két szövet­
ségesének. az oroszoknak és románoknak se­
regei már hosszabb idő óta harcban állanak 
egymással. A román csapatok mindenáron 
maguknak akarták megszerezni az orosz IV. 
hadtest és a 8. és 9. hadosztály élelmi- és lő- 
szerkészlctét. Kölcsönös rablókirándulások 
napirenden voltak. A két szövetséges hadse­
reg között tábori őrségeket állítottak fel, me­
lyek között kisebb előőrsi csatározások foly­
tuk, inig a Szeretli és a Truth folyók között, 
Gáláétól délnyugatra, egymás ellen vonultak 
az orosz és román seregek.

Formális hadüzenet után megkezdték az 
ütközetet, amely három nap óta véresen és 
elkeseredetten folyik. A csatában az összes 
fegyvernemek szóhoz jutottak. Az oroszoknak 
rengeteg lőszerük van, de kevés a katonájuk, 
rnig a románok folytonos erősítéseket kapnak.

Szófia január 24. A Bolgár Távirati Iroda 
jelenti:

Mindkét léi ágyuk és monitorok és más 
Imrei eszközök igénybevételével küzd. — Egy 
i.rosz dandár csapatai, nehogy a románok ke­
zébe kerüljenek, a fegyverszüneti szerződés­
it n megjelölt demarkációs vonalon belül me­
nekültek és kiszolgáltatták ágyaikat és gép­
fegyvereiket, valamint Irénjüket a bolgárok­
nak. Az. orosz hadtest, amely harcban áll, tá­
mogatást várva, folytatja a csatát.

Ä t^étervári zavargások
Hága, január 24. A Daily News jelenti 

Rémi-várról: Az a kísérlet, hogy a tömegeket 
föllazítsák a bolsevikick ellen, hajótörést szen­
vedett. Az egész eredmény az volt, hogy több 
politikus életét vesztette. A munkásság és a 
főhadiszállás kijelentették, hogy helyeslik a 
bolsevikick programját.

Pétervár, január 24. A Pétervári Távirati 
Ügynökség jelenti: Singarew és Kolwwcsew 
gyilkosainak egyikét ma elfogták. — Minden 
bűntárs nevét tudják már s legközelebb’ leta"-

1918. január 26.

Eatonai botrányok
Amerikában

Crocier tábornok hiiulajstroma -
Washingtonból érkezett jelentés szerint 

Crozier, az Egyesült-Államok municiós mi­
nisztere visszalépni kénytelen állásától. — A 
szenátus egy bizottsága két hét óta egyebet 
sem tesz, mint a szállítási botrányokat vizs­
gálja felül, mert hihetetlen méretű skandalu­
mok kerültek a nyilvánosság elé. Ezek hom­
lokegyenest ellenkeznek az amerikai államfér­
fiak eddigi nagyhangú és nevetséges kijelen­
téseivel.

Kitűnt, hogy az amerikai hadseregnek, 
abban az órában, mikor az Unió megüzente 
a háborút Németországnak egyetlen gép­
fegyvere sem volt, ámbár a kongresszus |9!(>. 
augusztusában 12 millió dollárt szavazott meg 
ci re a célra. Crozier tábornok Baker hadügy­
miniszterre tolja a felelősséget azért, hogy a 
francia fronton harcoló amerikai katonákat 
még most is a franciáknak kell ellátniuk lő­
szerrel.

1918. áprilisa előtt az amerikai csapatok 
nem kaphatnak amerikai fegyvereket, ágyu­
kat és a most folyó kiképzésnél fapuskákat és



a katonai raktárak mái vérül összeszedett ócs­
kaságokat használnak. Rendkívül erős táma­
dásban részesült az amerikai hadügyminiszté­
rium azért, mert mereven ragaszkodott egy 
ni tiptisu angol fegyverhez és az amerikai "lő­
szergyárak teljes átalakítását tették szüksé­
gessé ezek a fegyverek. •

Megállapították azt is. hoz az 1916-ban 
megszavazott hadihiteleket 1917-ben még nem 
használták fel és lmgy a lőszermegrendelésc- 
két, amelyeket nyomban a hadüzenet után 
tettek rneg, még ma sem hajtották végre

Amuniciós miniszter biinlajstroma egv 
terjedelmes okmány, amelyből kiemelendő az j

1918. január 25. iin'i v/l M K (HU II EN li.ISÁCi

— A központi választmány ülése
I tebreccn város központi választmánya 

ma délben Márk Endre udvari tanácsos pol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott, mely­
nek tárgya az 1. kerületben elrendelt képvise­
lőválasztás volt.

Márk Endre ehlök bejelentette, hogy az 
országgyűlés képviselőházának elnöksége le­
irt a városhoz s kérte a Tüdős János dr. or­
szággyűlési képviselőnek elhalálozása folytán

emelendő -lz í nicKüresedett debreceni 1. kerületben a kép- 
erikai fegy- viselőválasztás elrendelését.

a Csapó-utcai szavazókörben 
a

• ■ 1178
’éterfia-uteai szavazókörben . . ■ 1372 

Összesen 2550

a ténymegállapítás, hogy az. amerikai fegv-j viselőválasztás elrendelését.
vergyára'k, amelyek az Unió hadüzenete előtt A választmány megállapította, hogy ez
m nonta tízezer fegyvert gyártottak, most a idő szerint időközi választásról van szó s hogy
, ... , .... F.,, i..i., ,| az érdekelt I. kerületben a választok szamaíeh't sem Urnák számum, ezt azzal ttuKMOt-j i<(-,vct|<e7/,.
ják, hogy a hadügyminiszter beavatkozása; 1 v ' '
majdnem teljesen megbénítottak üzemiiKCt.

A szenátus kiküldött bizottsága mcgalia 
pitotta azt is, hogy ma, egy évvel a hadüze­
net után, a gépfegyverosztagok kiképzéséhez 
szükséges géppuskákat Franciaországból vi­
szik Amerikába, hogy aztán az amerikai csa­
patok magukkal vigyék Franciaországba, mi­
kor átszállítják őket.

Az amerikai lapok bírálataikban ramiva'- 
nnk arra, hogy népgy üléseken könnyű a mil­
liós számokkal dobálózni, azonban a nagc 
hadseregek szervezése komoly és fáradtságos
munkával jár, amit mindezidéig még senk; 
kezdett meg.

A rekonstruált 
Wekerle-kabinet

Budapest, január 24.

A központi választmány tudomásul vette 
képviselőház elnökének leiratát s meghall- I gáttá Vass Károly dr. aljegyző előadásában a 

i választási törvény vonatkozó rendelkezéseit. 
Ezután kimondta, hogy a választás, az 1. ke- 

j riiletben elrendelendő s a választásra vonat- 
i kozóari a következő intézkedéseket tette:
I A választás ideje: 1918. évi február hó 7.,1 
I reggel 8 óra. j
i .4 választás helye: a Csapó-utcai válasz­

tók részére a városháza kisterme, a Péterfia- 
ttteai választók részére a városháza nagy­
terme. i

Választási elnök Körösi Kálmán dr.; a 
Csapó-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke 
Körösi Kálmán dr., a Péterfia-utcai szavazat-1 
szedő küldöttség elnöke Fejér Ferenc dr.; he- ; 
lyettes elnökök: Bárdos (léza és Török Péter; 
jegyzők: Hegedűs Lóránt dr. és Vargha Imre1 
dr., helyettes jegyzők Csáthy Dezső dr. és 
Veress Sándor dr. A jegyzők beosztásáról a 
választási elnök intézkedik.

választó-cédulák színe a Csapó-utcá

Más félórás hatalmas szónoklattal hirdette 
ezután az aj Magyarország programját. Az 
állandó béke rendíthetetlen hive és a demokra­
tikus átalakulást követeli, legelsősorban az 
általános választójogot, melynek megvalósítá­
sában a kormányt kész támogatni.

Kifejtette, hogy a választójogot, a magyar 
hadsereget és a gazdasági függetlenséget nem 
leltet egymás ellen kijátszani. 0 a teljes füg­
getlenségi programnak megingathatatlan hive 
és a nemzet és a nép számára nem jutalmat 
és alamizsnát kér, hanem a jogot követeli.

A gyűlés Búza Barna hatalmas szónokla­
tának Itatása alatt oszlott szét, miután még 
Juluisz-Nagy Sándor dr. országgyűlési kép­
viselő összetartásra és a Búza zászlaja alatti 
tömörülésre buzdította a polgárokat.

Jánosi Zoltán jelöltsége
Szinmagyar, puritán, gerinces embert je­

lölt az első kerületi választópolgárok egyré- 
szc: Jánosi Zoltánt. Több egy évtizedénél, 
hogy Debrecenben minden választásnál kom­
binációba vették a nevét, de mindannyiszor 
elhárította magától a jelöltséget. A Jánosi- 
párt végrehajtó bizottsága ma 13U első kerü­
leti szavazópolgár aláírásával felhívást bocsá­
tott ki, melyben a Jánosi zászlójához, való 
csatlakozásra hívja fel a polgárságot. Jánosit 
most az egyszer képviselővé való megválasz­
tásával befejezett tény elé akarják, állítani.

Jánosi Zoltán egyénisége régóta túlnőtt a 
közgyűlési terem falain. Az ő képességeit nem 
sajátíthatja a maga javára egyedül egy város. 
Ott az ő tie!ve, ahol az ország sorsát intézik, 
ahol csak büszkeséget és dicsőséget fog sze­
rezni városának. Az ő hatalmas, ragyogó szó­
noki képessége, nagy koncepciója, feltétlen 
tisztakeziisége, törhetetlen eivhiisége, rajongó 
szeretete a demokratikus haladás iránt — az 
országházában is bizonyára hamarosan iclen- 
téltenv tényezővé emelik.

, . A választó-cédulák szinc a
, Wekerle Sándor miniszterelnök holnap ;o- |..in a Péterfia-utcában zöld lesz

hallgatásra megy a királyhoz és előterjeszti. \ központi választmány egyben intézke-
t‘rekonstruált kabinet listáját. E szerint a tár- dett, hogy a küldöttségek tagjai február hó

!ö-án déli 12 orakor az esküt a polgármester 
I kezeibe tegyék le.

Búza Barna
a függetlenségi párt jelöltje

SZÍNHÁZ

cák betöltése a következő: 
Bel ügy: Tóth János.

államtit-Kultusz: Apponyi Albert gróf 
kár: Szalay László.

Földmivelés: l’alhivieiui György örgrof. 
v'iö v Bottlik István báró államtitkár. } A debreceni 1. kerület függetlenségi párt-

lea/V.eügv Grecsák Károly egyelőre iának nagyválasztmánya ma délután ülést tar- 
lgdz.ugugc . Inf-.rcrv'iiása tott a nlgget ensegt korben. A kor termeitmarad, de a választójogi javaslat letargyalasa

után Vázsoityi Vilmos visszatér igazságügy 
miniszternek.

Pénzügy: Wekerle Sándor február lo-ig, 
azután Popovies Sándor, a jegybank kor­
mányzója.

Kereskedelem: Szterényi József. 
Wekerlén kiviil holnap Apponyi Albert

zsúfolásig megtöltötték a megjelent választók. 
A több száz főnyi polgárság közt ott láttuk a 
függetlenségi párt vezéreit s a kerület összes 
irányadó polgárait.

Az ülést Bacsó Dezső dr. pártelnök nagy 
hatású beszéddel nyitotta meg s bejelentette, 
hogy az intéző bizottság Búza Barnát, a nagy 
nevű politikust és irót ajánlja képviselőjelöl­
tül. Ezután Kertész Imre, a l’éteríia-utcai ke-

... -r ti, i-Inne Andidssv rillet elnöke, keresetlen meleg szavakkal fog­gróf, Serényi Béla gi ot, / oth . ■ ■ ■ - |a|(. ßuza Barna mellett, majd Kiss Gyula
Gyula gróf és Tisza István grot is kma ga- d|.^ a g;sa,)(-,„utcai kerület választói nevében 
tásra mennek a királyhoz. 1 ajánlotta Búza Barnát a jelöltségre, Az elnök
rózt'itiák őket. ’feltette a kérdést, hogy óhajtják-e a választ-
■|^ ‘ '1 —— ............................................. many tagjai Búza Barna jelöltségét, mire per-
AD A KOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK ! cekig tartó hatalmas tapsvihar és éljenzés

--------I hangzott el s az elnök kijelentette, hogy a ke­
rületi választmány, az intéző bizottsággal

Arany Biha mozgószinház
Péntek, nombal, márnap januir 25-26-27.

Az élő halott
dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: ORBKA MÁRIA

Selyemipar Japánban
Mines felvételek 11 részben. 

ElBadAsok: 5, 7 és 9 órakor.

egyetértésben, egyhangúan képviselőjelöltiil 
kiáltotta ki dr. Búza Barmit.

Ezután az elnök közölte, hogy Buxa Barna 
ti/ intéző bizottság felkérésére ma este Deb­
recenbe érkezett. Az illés nyomban küldöttsé­
get alakított, mely Búzát a függetlenségi 
körbe vezette.

Tomboló taps és éljenzés között emelke­
dett szólásra Búza Barna, hogy a párt bizal 
mát megköszönje. Rendkívül meleg szeretet­
tel emlékezett meg I icbrecen városáról és élete 
legszebb kitüntetésének tekinti, hogy a jelölt­
séggel megtisztelték.

MŰSOR:
VÍGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Románc.
SZOMBAT: Délután: A szerető. Este: 

Románé.
VASÁRNAP: Délután: Az ezred apja, este 

Náni, népszínmű.
CSOKONAI-SZINHÁZ 

PÉNTEK: Tavasz és szerelem. B) bérlet 
SZOMBAT: Délután: Huncut kéményseprő. 

gyermekelőadás. Este: Tavasz és szere­
lem. C) bérlet.

Burján Károly Wagner-estje
A Vígszínház ma esti közönsége Európa 

egyik legkiválóbb Wagner-énekesének, Bu­
rján Károly kamaraénekesnek fenséges szép 
hangjában és énekében gyönyörködött. A 
közönség elragadtatással hallgatta a világhírű 
énekest, aki kitűnően összeválogatott műsorát 
négy Wagner-operából állította össze: a Lo- 
hengrin-ből, a Mesterdalnokok-ból, a 1 ann- 
häuserlxil, a Walkiir-ből. Finom pianoi épp­
úgy nagy hatást keltettek, mint hatalmasan 
szárnyaló, gyönyörű csengésű, meleg és szí­
nes tenorja. Csodálattal vegyes elismeréssel 
ünnepelte a közönség a nagy énekest, aki 
meghatottál! köszönte meg a sok tapsot és a 
meleg ovációt. () volt az első. aki a Vígszín­
házban vastapsot kapott, miután a tömböm 
lelkes közönség tapsaira meg kellett ielennie 
a vasfüggöny ajtajában is.

Burián Károly összesen hét Wagner-áriát 
énekelt, amelyek közül frenetikus hatást ért el 
különösen a Tavaszi dal-lal. De bármelyik 
énekszámát tekintjük is, mind nagyszerű in­
terpretálása volt Wagner nagy kompozíciói­
nak. (—<>■>

Románc. (A színházi iroda jelentése.) 
Páratlan sikert aratott a Vígszínház újdon­
sága. a Románc, melynek szépségével nem 
tud betelni a közönség A gyönyörű és Itatá­
sos darab ma. pénteken, szombaton és vasár­
nap kerül színre.



1918. január 28.

Szombat délutáni előadások. (A sziliházi 
iroda jelentése.) Szombaton délután a Cso- 
konai-szinliázban féllielvárakkal az Alszik a 
baba, gyermekdarab, a Vigszinliazban ti*1- 
hvlvárakkal A szerető, szinmii kerül színre.

Winterri Debrecenben. (A színházi iroda 
jelentése.) .lanuár )I-én. csütörtökön és feb­
ruár 1-én, pénteken tartja meg világhírű es­
télyét a Vígszínházban Winterri. aki legutóbb 
Budapest közönségét ejtette produkciójával 
ámulatba. Jegyek e kiváló estékre előlc vált­
hatók.

Musil Clara, későn este vett értesülésünk 
szerint súlyosan megbetegedett és igy leg­
nagyobb sajnálatunkra, a mára hirdetett hang­
verseny elmarad. Az előre váltott ieg\ ek műt 
az Apollo pénztára .visszafizeti.

Cabiria. Minden idők leghatalmasabb 
* mozgófényképe, amelynek bemutatója iiuncpv 

volt a kinematográfiának.
Cabiria. Méreteivel és arányaival bámu­

latba ejtette és az extázisig fokozta az érdek­
lődést.

Cabiria. Soha még ilyen nagyszabású al­
kotás nem jelent meg és soha olyan sikert 
nem aratott film. mint ez.

Cabiria. Hasonló látványosságokat a leg­
merészebb fantázia sem tudott eddig elkép­
zelni.

Cabiria. A legmonumentálisabb filmet 
játsza az U r á u i a e hó 30-án. szerdán. 
Jegyelővétel.

Amerikai film az Urániában. Ma. pénte­
ken kerül műsorra „Az élet hajótöröttjei“ 
cimti amerikai dráma, melyben a főszerepet 
a pompázó, gyönyörű Miss Geraldine O'Brien, 
a newyorki Broadway Theater primadonnája 
játsza. Az Uránia másik slágerképe „A szom- 
szédleánv“ négyfelvonásos vígjáték, Hella 
Mójával a főszerepben, káprázatos alkotás. A 
nagy filmmiivésznő szépsége, bája. tempera­
mentuma. játéka sehol ennyi plasztikával 
nem érvényesült.

Orszka Mária főszereplésével kerül az 
Arain' Bika-mozgóban bemutatásra „Az élő 
halott“ cimti rendkívül érdekfeszitö négyfel- 
vouásos filmdráma. Ezenkívül egy háromfel- 
vonásos színes film. a Selyemtenvésztés Ja­
pánban a miisor másik szenzációja.

DEBRECZENI FtHHil TI EN U.ISAfl

Az Országos Sertósforgalmi Iroda
(Budapest. V.. Bátvány-n. 7. szám) czeiuv. 
hivatalosan közli, hogy Hajduvarmegve lei li­
léiére a Közgazdasági Bank és ValtÜiziet r. i. 
debreceni céget az iroda iőbizmmmyussaga- 
va! meghízta. Felkérjük a varmegye es a wn- 
tnegyv járásainak sertéstartó Közönségét, 
hogy hízott sertéseinek átadása ügyében hit 
ladéktulamd lépjen érintkezésbe az iroda lenti 
főbizományosával. Figyelmeztetjük a seites- 
tartókat. hogy szabad sertésforgalom nines. 
a ser'téssz.állitás csak engedélh el történhetik 
s a hatósági engedély alapján közfogyasztásra 
hizlalt sertéseket kizárólag a m. kir. minisz­
térium 4782/1917. M. F. szánni rendeletével 
felállított Országos Scrtésíorgahni Iroda jo­
gosult átvenni. Amennyiben a sertéstartók a 
fennálló törvényes rendelkezéseknek nem tesz­
nek eleget, az Országos Sertéslorga'mi Innia 
kénytelen lesz a nuir elrendelt rekvirálús 
alapján a közellátás biztosítására szükséges 
sertéseket a legszigorubb eszközökkel megszc 
rezni. A házi és gazdasági szükségleten felüli 
xsir- és szalonnakészletek az iroda fenti fo- 
bizományosának, illetve albizományosaiuak 
szintén haladéktalanul átvételre bejelentendök, 
ellenkező esetben az iroda e készletekre, is la 
gt,tudósítani fogja a nuir elrendelt rekvtniUisL 
Minden utólagos kellemetlenség elkerülése vé­
gett nyomatékosan figyelmeztetjük a sertes- 
tulajdonosokat, hogy sertéseiknek törveuyh’- 
len utón való értékesítésétől tartózkodjanak, 
sertéseiket az iroda megbízottjainak adják dl, 

'■ mert e rendelkezés megszegője ellen a legszi- 
1 gorttbb megtorló intézkedéseket lesz kényte- 
_ len az iroda foganatositani.

Apró hirdetések.
JfprÓ hirdetések egyszeri Beiktatási ti* iz(5!r 

1 korona 6* fillér. Minden további ezS II llllír. * 
vasárnap! szám részire leladott legkisebb ipr5 KIr3e- 
fts 2 korona. Minden további sz9 21 llilér.

Birtokeladás!!!
Nagykárolytól ll., órányira Tasnádtól 25 perc I 

nyirc fekvő 176 kai hóid kiterjedé ü birtok, lakóba - 
zal és istállóval, jutányos árban és kedvező fettételek 
mellett eladó. — Érdeklődőknek bővebb felvbágosi- 

! tással szolgál a Polgárt BerfSzS Részvénytársaság.
! Budapest, X., Maglódi ut 17

flranyat-ezaetöt, 
brllllántokat, bánni- i 
rfil szóló záloglevele- , 
két (eálogcédnláknt) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz!* elmegyek. 
Steiner Mihály, Szé-, 
chenyl-ntca 19. szám- j

Vaakálvba
te'jc'en jó áltanotban. 
eladó Pétcrlia 18. alatt, 
a 2 ik lakásban
Elaiá vagy haszonbérbe 

azonnal kiadó : 
Hámsoni-ut mentén Gerébi- 
telonen, a vámház mellett. 
Kondor-utca 3. az. ház. 
mely mapáb&n foglal 2 
szoba, 2 konvba, kamra, 
pince és egvéb mellékbe- 
lviaégekkel ellátott lakást, 
ló- és tohéniatiUlót, sertés 
és aprómarha ólakat, pórét 
Kth. Az egész telek drót­
kerítéssel van körülkerítve, 
2 hold azőlö, veteményes 
és gyümölcsös kerttel el­
látva. A szóló teljes ter­
mésben van. Értekezhetni 
a Debreceni Gazdák Bankja
r.t-nál, Koasuth-u. 17.

Tpliiltol!
felvétetnek

Hefim és EranoilU
MmimeHdtilfcai

Debrecen, Piac-utca 49.

SíimtitellikS
jártas egyének (nők is) 
alkalmazást nyernek. — 
Ajánlatokat naponta d. u.
4 és 5 óra között elfo­
gad a városi számvevői 
hivatal.

BedínyBs
kiakasztható kirakatot 
megvételre kerestünk 
Mlktősu. 22.

Akinek
tarát! aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bika- 
bérház 3.

Eladó
Csapókért, Jánosi-ut 21. 

sz. kis ház. 1 szoba, 
konyha, mellékhelyisé­

gekkel, kert és szólóvel.
I Énekelhetni Uebreczen. 

Gazdák Bankjában, Kos­
suth utca 17.

Egy pár
férfi cipő ás egy pór 
harctéri csizma eladó. 
Dgvanott egy elsőrendű 
borecetágv eladó. Bika- 
bérhéz, 2 ik emelet, 2-ik 
sz. lakás.

Oáalktt?
vibráció* izdpségipolis, 

cndolálás. hajfestée, haj- 
pótlékok a legmodernebb 
kivitelben. K rimer Jóxaefní 
hölgyfodrisi, József kl», 
herceg-utca 8,sz,, a Katona 
Otthon mellett.

* » m
A Csokonai-kör irodalmi pályázata.1

A debreceni Csokonai-kör ismételten pálya- j 
zatot hirdet oly prózai irástniire. amely Deb-1 
vécén művelődés-, de különösen irodalomtör­
ténetének valamely korszakával vagy jelen­
tős szereplőjével íogla'kozik. Az irodalmi, 
illetőleg tudományos becsű miinek jutalma az 
idősb Komlóssy Artur érni ékalapi tványából 
és egy nemesielkii adománvból 400 korona.

X pályaművek kéziratban vagv nyomtatás­
ban. jeligés levéllel vagy anélkül 1918. októ­
ber 1-ig adhatók he a Csokonai-kör titkári 
hivatalához. Debrecenben, 1918. január havá­
ban. K a r d o s Albert dr„ a Csokonai-kör tit­
kára.

Szabad Iskola. Ma este a Szabad Is­
kolában Révész Vilmos felső kereskedelmi 
iskolai tanár a postáról tartott vetitettke- 
pes előadást az ipartestület dísztermét meg­
töltő hallgatóság előtt. Az előadó ismertette 
azt a fejlődési folyamatot, amelyen a posta 
a római világ gyorsfutár-rendszerétől kezdve 
a mai magas fokig eljutott. Kitért a penny- 
portó rendszer, a nemzetközi postaegyesület 
ismertetésére, rámutatva a számok világánál 
arra. hogy mindezek mennyire előmozdítói 
voltak az intézménynek s milv hatalmas mé­
retekben szolgálták az emberi kultúra fontos 
munkáját. A nagy gonddal késztilt felolvasás 
ért. amely mindvégig a figyelmet állandóan 
ébrentartó volt. lelkesen tansolt a hallgató 
ság Révész Vilmos tanárnak.

A Szabad Iskolában e hó 2ö-ikén, pén­
teken este 6 órakor az ipái testület diszter- 
tr.ében (Simonffy-utca I. c.. 11. cm.) Mille- 
f er Rezső dr. egyetemi tanár ingyenes elő 
adás keretében folytatja és feie.zi he a múlt 
héten megkezdett s a liáboru geopolitikai ta 
nulságairó! szóló rendkívül érdekes előadását.
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